

加强校外培训监管 这一办法立规定则

教育部近日颁布《校外培训行政处罚暂行办法》。10月15日,这一办法正式施行。

什么样的校外培训会受到处罚?如何处罚?谁来处罚?对这些群众关心的问题,办法一一立规定则,旨在加强校外培训监管,使校外培训成为学校教育的有益补充。

■通过法治方式深化校外培训治理

教育部校外教育培训监管司负责人表示,“双减”改革实施两年以来,校外培训治理取得了阶段性成效,但擅自举办校外培训机构、隐形变异开展校外培训等问题仍然存在,个别机构“卷款跑路”问题仍零星发生,人民群众合法权益仍不时受到损害,迫切需要健全校外培训法律制度,明确执法责任、执法权限、执法依据等,提升校外培训执法规范化、法治化水平,让违法者付出代价,让合规者受到保护,保障“双减”改革不断取得实效。

同时,社会各界普遍呼吁尽快出台校外培训领域行政处罚办法,加强和规范校外培训行政处罚工作,通过法治方式深化校外培训治理。

■处罚什么 怎么处罚

擅自举办校外培训机构(民办学校)是民办教育促进法明令禁止的违法行为。

办法第十七条列明了擅自举办校外培训机构的认定情形,规定自然人、法人

或者其他组织未经审批开展校外培训,同时符合线下培训有专门的培训场所或线上培训有特定的网站或者应用程序、有2名以上培训从业人员、有相应的组织机构和分工的,即构成擅自举办校外培训机构。责令停止举办、退还所收费用,并对举办者处违法所得一倍以上五倍以下罚款。

办法第十八条则对擅自有偿开展学科类隐形变异培训的情形进行了明确:

——“转线上”:通过即时通信、网络会议、直播平台等方式有偿开展校外培训的;

——“转地下”:利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所所有组织开展“一对一”“一对多”等校外培训的;

——“换马甲”:以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛、思维训练、家政服务、家庭教育指导、住家教师、众筹私教、游学、研学、冬夏令营、托管等名义有偿开展校外培训的。

这些行为,将受到警告直至10万元以下罚款的处罚。

此外,校外培训机构以下违规行为也将受到处罚:

——培训内容违反法律法规和国务院校外培训主管部门有关规定,影响未成年人身心健康的,予以从重处罚;

——校外培训机构从业人员的聘任与管理违反法律、法规和国务院校外培训主管部门有关规定的,责令限期改正,退还所收费用后没收违法所得,情节严重的,责令停止招收学员、吊销许可证件。

——校外培训机构预收费管理违反法律法规和国务院相关部门有关规定的,责令限期改正,并予以警告;有违法所得的,退还所收费用后没收违法所得;情节严重的,责令停止招收学员、吊销许可证件。

——校外培训机构擅自组织面向3周岁以上学龄前儿童、中小学生的社会性竞赛活动的,责令改正,退还所收费用,予以警告或者通报批评;情节严重的,处5万元以下罚款;情节特别严重的,处5万元以上10万元以下罚款。

■共同推动形成群防群治的良好局面

依法深化校外培训治理,需要各方面共同努力。

办法对执法主体进行了明确:校外培训行政处罚由县级以上人民政府校外培训主管部门依法按照行政处罚权限实施。校外培训主管部门由省级人民政府

根据国家有关规定确定。

对实施综合行政执法改革或赋权乡镇街道实施行政处罚的地区,办法要求主管部门建立协作机制,加强业务指导。

办法同时明确了管辖部门:

——对线下校外培训违法行为的行政处罚,由违法行为发生地县级以上人民政府校外培训主管部门管辖;

——对经审批的线上校外培训机构违法行为的行政处罚,由机构审批机关管辖;

——对未经审批进行线上校外培训活动的行政处罚,由违法主体所在地省级人民政府校外培训主管部门管辖。

教育部校外教育培训监管司负责人还表示,人民群众监督举报是发现校外培训违法问题线索的重要渠道,对依法深化校外培训治理具有重要作用。欢迎人民群众如实监督举报。

如发现违法违规问题线索,群众可通过国务院“互联网+督查”、教育部官网、“中国教育督导”微信公众号及各地开通的监督举报渠道进行投诉举报;如涉及违法违规退费等问题,还可向当地消协组织投诉举报。

(新华社北京10月15日电)

洞庭湖迎来 今年首批冬候鸟 保护区提供全方位“保驾护航”

金秋暖阳下,横岭湖省级自然保护区内,碧水映蓝天,芦苇随风摇曳,远处洲滩上,一群野鸭正在悠闲觅食,三三两两的白琵鹭在栖息,几只豆雁从草丛里展翅飞出,静谧多日的湿地变得热闹起来。

横岭湖是洞庭湖湿地的重要组成部分,位于湖南省岳阳市湘阴县,保护区总面积约43000公顷,拥有丰富的动植物资源,可为鸟类提供良好的栖息环境和丰富的食物来源,是许多濒危、珍稀迁徙水鸟的重要栖息地、繁殖地和中转站。近日,随着气温降低,来自西伯利亚以及我国北方地区的首批冬候鸟到达洞庭湖湿地,不少候鸟选择栖息在横岭湖。

横岭湖省级自然保护区管委会副主任夏玮介绍,通过观测发现,首批冬候鸟数千只,包括白琵鹭147只、小白额雁116只、豆雁39只、环颈鸪220只、赤颈鸭460只。他说:“随着北方气温继续下降,抵达横岭湖的候鸟将持续增加,预计11月中旬将达到高峰。”

首批冬候鸟的到来令横岭湖省级自然保护区新化沟管理站站长陈振华非常激动。他告诉记者,他和同事们近日加大了巡护频率,结合保护区19座监控铁塔上的远程摄像头监测、无人机巡护,密切观察抵达候鸟的种群、数量、觅食栖息情况,对候鸟进行全时段、全方位、全覆盖“保驾护航”。

洞庭湖是我国乃至全球重要的湿地和候鸟保护区。近年来,洞庭湖区持续实施湿地修复工程,对乱捕滥猎、破坏湿地等违法行为保持高压打击态势。夏玮介绍,受今年持续高温少雨天气影响,洞庭湖今年水位长期严重偏低,保护区管委会通过提前拦水蓄水,对碟形湖进行保水。他说:“在冬候鸟到来前,我们加紧对保护区内慈场湖、杨氏湖、内心洲、大闸口、青山岛进行了紧急补水,确保这五处候鸟重要栖息地有水、有食物补给,为候鸟创造安全、可靠的越冬环境。”

(新华社长沙10月15日电)

海南强化 涉诈“资金链”治理 前7个月拦截可疑交易4亿余元

新华社海口10月15日电 记者15日从国家金融监督管理总局海南监管局获悉,今年前7个月,海南省内银行机构累计拦截可疑交易4亿余元,金融行业涉诈“资金链”治理取得明显成效。

据介绍,当前十大高发案件类型主要包括刷单返利类诈骗,虚假网络投资理财类诈骗,虚假网络贷款类诈骗,冒充电商物流客服类诈骗,冒充公检法类诈骗,虚假征信类诈骗,虚假购物、服务类诈骗,冒充领导、熟人类诈骗,网络游戏产品虚假交易类诈骗,婚恋、交友类诈骗。

国家金融监督管理总局海南监管局消保处工作人员提醒:“如果判断自己可能遭遇了电信网络诈骗,大家需要第一时间自救,通过银行网银、拨打银行客服热线电话挂失等方式锁卡,阻断诈骗分子骗取资金。如果受害人账户资金已被转出,请立即拨打110报警,申请将交易对手账户紧急止付,阻断诈骗分子取款或转移资金。”

今年以来,海南省内金融机构推进金融行业涉诈“资金链”治理取得了明显成效。据统计,今年前7个月,海南省内银行机构累计拦截可疑交易9.21万笔,金额4.03亿元,全省涉电信网络诈骗案件的个人账户同比下降77.71%。

据悉,根据涉诈行为严重程度及后果,可能需要承担刑事、行政、联合惩戒及民事责任等,一旦被纳入信用惩戒,将对相关卡、账户、账号等功能限制或停止非柜面业务、暂停新业务。

互免签激发出境游 黑龙江边境 早市频现“洋面孔”

在摊位前,挤着几位俄罗斯朋友,等待刚出锅的包子;旁边拎着啤酒吃着蛋堡的“洋面孔”,正探头寻找下一家美食。这是近日在黑龙江省黑河市早市上常能见到的场景。

黑河市与俄罗斯布拉戈维申斯克市隔江相望。自9月黑龙江省黑河市恢复中俄互免签证团体旅游业务以来,乘船来往两国旅游,成为中俄民众喜爱的休闲方式。

“这里的食物很好吃,过境也很方便,很多摊位都有俄语标识,摊主也会说俄语。”俄罗斯游客萨沙说。

“听说到俄罗斯特别方便,我昨天到的黑河,今天就能过境了,尝一尝俄罗斯的美食。”从外地来到黑河准备出境的中国游客谷博说。

今年9月21日,黑河水运旅检口岸现场迎来三年来首批中国赴俄罗斯免签旅游团,黑河职工国际旅行社有限公司组织的两日赴俄旅行团当日一大早就来到黑河水运旅检口岸,准备出境相关手续。

“作为经营中国公民组团赴俄罗斯免签旅游业务旅行社名单中的旅行社之一,我们很早就收到大量出境游预约。”黑河职工国际旅行社有限公司总经理鲍志彤说。

今年中秋、国庆“双节”期间,黑河市迎来赴俄旅游高峰。黑河职工国际旅行社有限公司导游黄鹤男介绍,小长假期间仅他们公司单日旅游团数量就约为6个,每日200人左右。

为稳妥做好旅游团通关保障工作,黑河出入境边防检查站提前开放旅游团专用通道,实行旅游团预审申报制度,确保旅游团通关顺畅、便捷。

(据新华社)

北京长城考古 首次发现“武器仓库”

新华社北京10月15日电 在北京市延庆区八达岭长城西段,一处建筑基址出土摆放整齐的59枚石雷,考古工作者综合判断该建筑基址为长城沿线存放武器的库房。这是北京长城考古首次发现此类性质的建筑。

这是记者从此间举行的“2023北京公众考古季”获得的消息。北京市考古研究院副研究员尚珩介绍,长城沿线或许还有很多这种“武器仓库”,将颠覆以往的认识。石雷被称为简易版“古代手榴弹”,是明朝长城守卫中常见的武器。

“这些看起来不起眼的石块,中间有一个圆孔,用来填装火药。填装后把口封上扔出去,既能砸中敌人,又会产生爆炸的威力,起到出奇制胜的效果。”尚珩说。

据了解,考古工作者在对八达岭长城西段开展考古工作的过程中,发现了敌台、马面、登城便门和部分长城墙体;其中一座实心敌台顶部修建的石砌炮台设施,在北京地区系首次发现;在60号、61号敌台内侧发现400多枚石雷,为北京历次石雷发现数量之最。此前,北京长城考古在长城敌台顶部发现明代火炕、灶址等生活设施遗迹,还出土了锅、盘、碗、剪刀、铲子等生活用具,复原了明代戍边将士的日常生活。

北京建筑大学教授汤羽扬说:“通过对长城进行研究性修缮,深化了我们对其设施功能的认识,也丰富了长城遗存的文化内涵。”

近年来,中国推进长城国家文化公园建设,北京加强长城文化带的保护传承利用。自2000年起,截至2022年底,北京共开展长城保护工程110余项,逐步从一般性抢险加固向研究性修缮转变。



棉花喜丰收

10月15日,棉农在南县浪拔湖镇太阳山村采收棉花。金秋十月,湖南省益阳市南县种植的4万余亩棉花相继进入采收季,当地棉农趁着晴好天气采摘棉花,田间地头一片忙碌的景象。

新华社发

第134届广交会开幕 展现外贸向好预期

展位人头攒动、酒店一房难求……15日开幕的第134届中国进出口商品交易会吸引众多海内外参展商、采购商,不断升温的合作氛围,展现了世界客商对中国外贸向好的预期。

广交会新闻发言人徐兵介绍,第134届广交会于10月15日至11月4日在广州分三期举办,同时常态化运营线上平台。目前已有200多个国家和地区的10万多名采购商预注册,预计本届广交会到会人数将比第133届广交会明显增长。

本届广交会上,重点市场采购商参会积极,欧美采购商预注册人数较上届同期增长8.6%，“一带一路”共建国家采购商增长11.2%，RCEP国家采购商增长13.8%。电子及家电类、机械类、日用消

费品类、五金工具类、家居装饰品类等重点行业受采购商关注度高。

同时,采购团组数量增加,有97家来自欧洲、美洲、亚洲、非洲的工商机构组团参会,团组数量较上届同期增长86.5%。世界500强、全球零售250强等头部企业参会踊跃,有140家跨国企业确认参会。

墨西哥利物浦百货集团亚洲区总经理胡安·拉蒙·佩雷斯说:“自2010年以来,公司一直参加广交会。广交会是我们的好伙伴,可以帮助我们找到合适的货源,满足我们的需求。我们对建立在信任和合作基础上的长期关系充满信心。”

本届广交会规模再创新高,展览总面积扩至155万平方米,比上届增加5

万平方米。展位总数7.4万个,比上届增加近4600个;参展企业2.8万多家,比上届增加3000多家;进口展吸引43个国家和地区的650家企业参展,其中“一带一路”共建国家参展企业占比约六成。

吸引力源自中国高质量发展的广阔前景。近年来,中国出口商品结构持续优化。作为中国外贸的“晴雨表”和“风向标”,本届广交会第一期重点以先进制造业为支撑,家电、电子消费品、机械设备、新能源等产品展区规模扩大,为更多高技术、高附加值企业提供参展机会;第二、第三期侧重适应消费升级和美好生活需要的产品,为全球采购商一站式采购提供便利。

吸引力还来自广交会平台不断优化

的开放实效。以“服务高质量发展,推进高水平开放”为主题,本届广交会着力打造集资讯交流、创新发布、产业推介、贸易服务等多功能于一体的综合平台。展会期间,将举办全球采购推介系列活动、60余场“贸易之桥”全球贸易对接活动,并设立贸易服务专区,组织金融保险、物流仓储、检测认证等领域的200多家企业提供贸易配套服务。

土耳其特克桑进出口贸易有限公司首席执行官苏克鲁·奥兹达马尔说,公司期待能够在广交会上看到今年的全新技术、市场上的创新产品,并见见新老供应商。在他看来,中国越来越多的高新技术产品将通过土耳其进入更多欧洲国家市场。

(新华社广州10月15日电)